



ЧТЕНИЕ ДЛЯ СЕРДЦА И РАЗУМА

Воспитать человека интеллектуально, не воспитав его нравственно, – значит вырастить угрозу для общества.

Теодор Рузвельт

Трудно не согласиться с тем, что одна из проблем современной молодежи – духовный кризис. Проводя большую часть времени в социальных сетях, много внимания уделяя компьютерным играм, порождающим порой агрессивность и жестокость, молодым людям зачастую сложно провести грань между истинным добром и злом. Нередко настоящие духовные ценности заменяются ложными. И это заметно отражается на нравственном развитии молодежи. Ее жизненным принципом все чаще становится «каждый за себя». Он никоим образом не совместим с духовностью и нравственностью.

Библиотеки призваны способствовать формированию высоконравственной личности с богатым внутренним миром, которая ориентирована на духовные ценности и культурные традиции общества.

Роль книги в образовании, воспитании, интеллектуальном развитии велика. Благодаря книге человек приобщается к духовным ценностям, развивается, расширяет свой кругозор. Чтение художественной литературы способствует формированию гармоничной личности – активной, творческой, сочетающей в себе духовное богатство, моральную чистоту, физическое совершенство.

Классическая литература способствует формированию такой личности. Замечательные произведения А.С. Пушкина, Л.Н. Толстого, И.С. Тургенева, А.П. Чехова помогают читателям найти ответы на многие вопросы о человеке, окружающем мире, добре и зле.

Задача становится выполнимой, если координировать совместную работу библиотек, образовательных учреждений и православных храмов. Духовно-нравственному просвещению библиотека-филиал № 14 г. Гомеля уделяет особое внимание. Работа построена с учетом всех возрастных категорий, внимание уделяется детям и молодежи. Это и неудивительно, поскольку душа ребен-

ка – та благодатная почва, в которой семена добра дают пышный плод.

Более 15 лет библиотека работает с учащимися младших классов по программе «Искусство быть читателем» в тесном сотрудничестве с педагогическим коллективом средней школы № 15 г. Гомеля, храмом святого благоверного князя Александра Невского. Основной целью этой программы является духовное, нравственно-эстетическое воспитание детей с помощью книги.

Интересно и зрелищно проходят встречи «В ожидании Рождественских чудес», Пасхальные празднества с неизменным участием настоятеля храма в честь святого благоверного князя Александра Невского отца Владимира. В фойе библиотеки оформляется выставка детского творчества «Рождественский подарок», а в детском зале – декорация вертепа с зажженными свечами. Хозяин с хозяйкой радушно встречают гостей, зачитывают «Указ» Матушки Зимы о том, что в г. Гомеле в Новобелицком районе на ул. Жемчужной велено всем ребятам очутиться в атмосфере рождественской сказки. Отец Владимир рассказывает ребятам о Святках и их традициях, о рождении Иисуса Христа. Дети, в свою очередь, читают стихи о Рождестве и поют рождественские песни. Понять значимость Рождества Христова помогает инсценировка колядных святок.

В предпраздничные дни дети с нетерпением ждут встречи с отцом Владимиром. Благодаря такому общению они узнают много интересного и познавательного из истории празднования Рождества и Пасхи. Беседы с ним помогают детям более внимательно и чутко относиться к родителям, педагогам и сверстникам, беречь окружающую природу, не оставаться равнодушными к нашей истории и культуре. Священнослужитель пробуждает в детях милосердие, любовь к родной земле, чувства взаимопомощи и взаимовыручки. На встречи с детьми он

У публічних бібліятэках

всегда приходит с подарками – книгами духовного содержания.

В рамках Пасхальной недели особенно востребованы выездные библиотечные экскурсии для младших воспитанников детского дома (ныне расформированного) и младших школьников в собор Петра и Павла и другие православные храмы города. С таких экскурсий, как правило, ребята возвращаются духовно просветленными.

Три года назад к сотрудничеству с библиотекой присоединился и недавно возведенный православный храм в честь Грузинской иконы Божьей Матери. Налажен тесный и плодотворный контакт с его настоятелем Владимиром Масалитиным. А наша активная читательница Ирина Валентиновна Игнатович, будучи преподавателем воскресных школ при этих храмах, проводит в библиотеке ежемесячные уроки нравственной культуры для ребят младшего возраста. Кроме того, она постоянно пополняет наш фонд ценной литературы духовного содержания из своей личной библиотеки.

Все это послужило основой создания нового проекта по духовно-нравственному воспитанию подростков «Через Книгу – к духовности». Работа по-прежнему ведется в сотрудничестве с вышеуказанными православными храмами и коллективом средней школы № 15 г. Гомеля. Изначально проект был рассчитан на три года, но, как показало время, он востребован вот уже в течение восьми лет.

В рамках проекта ежемесячно (кроме летних каникул) в библиотеке проводятся вечера духовности, встречи со священнослужителями, выставки – обзоры духовной литературы, уроки православной культуры, вечера-портреты гомельских просветителей, встречи с литераторами, затрагивающими в своем творчестве духовную тематику.

Вот примеры некоторых из них. В марте 2023 г. ко Дню православной книги прошел вечер-размышление для учащихся старших классов «Классики литературы о добре и зле. Литература в жизни молодежи». Вниманию ребят была представлена выставка «Классики литературы о добре и зле» и новинки современных изданий духовной направленности для молодежи. Преподаватель воскресной школы Ирина Игнатович проанализировала произведения классиков с точки зрения христианского понимания сути добра и зла в классической русской литературе. Без этого невозможно понять ни сущности мира, ни роли каждого из нас. Теряют всякий смысл понятия совести, чести, морали, нравственности, духовности...

Был дан подробный анализ произведений русских классиков: Л. Толстого, А. Чехова,

И. Тургенева, Н. Гоголя. Ребята слушали с большим вниманием и интересом, активно включались в диалог с преподавателем, принимали участие в литературной игре «Узнай из какой книги пословицы». Многие из них тут же изъявили желание ознакомиться с классическими произведениями поближе.

В рамках Пасхальной недели прошел очередной урок православной культуры для подростков «И лик святой нам душу греет...» Ирина Валентиновна в живой и доступной форме рассказала о происхождении знаменитых икон, историю их обретения: Жировичской иконы Божией Матери, Иверской иконы Божией Матери, Святителя Николая Чудотворца, иконы святых угодников Петра и Февронии, Ксении Петербургской. И объяснила, какое значение имеют эти иконы в жизни каждого христианина.

Беседа была иллюстрирована электронной презентацией православных икон. Во время мероприятия ребята имели возможность ознакомиться с книгами по истории иконописи. Они не просто пассивно слушали, а были вовлечены в процесс познания этого явления.

Душевно и содержательно проходят встречи со священнослужителями, задача которых – пробудить у подростков интерес к духовной литературе. Ребята на таких встречах узнают о пользе духовного чтения, книжных новинках, православных писателях, о том, как правильно оценивать прочитаное.

Не менее интересно проходят встречи с местными литераторами, в творчестве которых находят отражение философские темы постижения добра, зла, любви, ненависти и веры. У нас в гостях побывали многие гомельские поэты и писатели: Анна Атрощенко, Михаил Болсун, Инна Спасибина, Валерий Ветошкин, Василь Ткачев, Владимир Жевнов, Вера Квятковская, Ирина Игнатович, Инна Зарецкая, Галина Родионова, Вячеслав Шишигин и др. Как правило, эти встречи не ограничиваются знакомством с их произведениями. Ребятам интересен живой диалог с творческими людьми, позволяющий узнать гостя как личность. Встречи носят форму праздника и общения на равных.

Таким образом, мероприятия духовно-нравственного характера помогают воспитанию гармоничного и культурного человека. А в будущем дадут возможность подросткам найти себя и свое место в сложном мире человеческих взаимоотношений.

Summary

The article presents the experience of spiritual and moral education of the individual in the conditions of library branch No. 14 of Gomel.